

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНОГО ИНВЕСТИЦИОННОГО ФОНДА: АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Е.В. Силуянова

Сегодня в условиях высокого риска и недостаточности средств у предприятий возникает необходимость не только получения кредита, но и его обеспечения. В качестве надежного гаранта возврата и сохранности инвестиций выступают банковские структуры.

Нами предлагается схема инвестирования, основой которой послужило диссертационное исследование Н. В. Бонцевича о взаимодействии банка с предпринимателями в Гомельском регионе.

В ОАО «Белорусский банк развития» (филиал в г. Гомеле) на основе теоретической методике разработан механизм взаимодействия банка с предпринимательскими структурами и структурами, поддерживающими предпринимательство (Комитет по предпринимательству и инвестициям).

Предлагаемый нами механизм включает в себя следующую процедуру.

Фонд аккумулирует в себе средства инвесторов, в качестве которых могут выступить различные субъекты хозяйствования: предприятия, банки, страховые компании и т. д., а также государственные структуры, например, Комитет по предпринимательству и инвестициям. При этом инвестиционным капиталом предприятий могут служить амортизационные отчисления, которые не используются по своему прямому назначению в течение двух и более лет. В этом случае амортизационные отчисления выступают в качестве дополнительной прибыли, которую предприятия могут использовать в том числе и на цели инвестирования.

В начале осуществления финансирования проектов (базовый год) деньги, планируемые в качестве инвестиций на конкретный календарный год, управляющей компанией – СЭЗ «Гомель - Ратон» - должны быть переданы в полном объеме ОАО «Белорусский банк развития» вместе со списком предприятий, которым из Венчурного Фонда выделяется финансовая поддержка. Банк помещает их на открываемый ему депозитный счет. С момента открытия депозитного счета перечисленные на него средства начинают зарабатывать деньги (при нынешней ставке 90% годовых). По предоставленному СЭЗ списку филиал банка выдает предприятиям выделенную каждому сумму в форме кредита на условиях, определенных Фондом, с оформлением необходимого пакета документов.

При недостатке у кредитозаемщика необходимого залогового имущества или его отсутствия гарантией возврата выданного предприятию кредита будут средства, вложенные в депозит.

Такое условие перечисления средств в полном объеме суммы средств в начале года должно быть соблюдено в первый год работы по такой схеме. В дальнейшем при установившейся системе средства на него будут попол-

няться и по кварталам, и по месяцам, но банк будет выдавать кредиты постепенно в течение года, соблюдая баланс на депозитном счете Фонда и сумму выданных кредитов. Банк, соблюдая такой баланс, всегда гарантированно иратом кредита заемщиком, а если предприятие в силу даже субъективных обстоятельств не смогло в полной мере в срок возвратить кредит, имеющаяся сумма на депозите уменьшается на сумму невозвращенного кредита.

Схема такой работы еще более упростится, если само предприятие будет страховать в государственном страховом учреждении риск осуществления проекта. В таком случае Венчурный Фонд и банк по взаимной договоренности могут по еще более низкой ставке выдавать кредиты вновь создаваемым инновационным предприятиям, не опасаясь невозвратности выданных сумм.

О том, что предлагаемая нами схема использования средств Фонда будет эффективной, свидетельствуют и следующие расчеты. Так, Гомельскому областному территориальному комитету по предпринимательству и инвестициям в 2000 году были выделены из местного бюджета на поддержку развития предпринимательства средства в сумме 18 млрд. рублей, которые были выданы на кредиты и льготы по ним предпринимателям. Ожидаемый возврат выданных сумм обеспечивается возвратом кредитов в размере 15,8 млрд. рублей. Льготные проценты в размере 2,2 млрд. рублей по кредитам являются невозвратными.

При предлагаемой нами схеме выделенные 18 млрд. рублей в январе 2000 г. были бы размещены на депозит под 60% процентов годовых (среднегодовая фактическая ставка). К концу года проценты по депозитам составили бы 10,8 млрд. рублей. Банк по утвержденному списку предпринимательских структур, подлежащих кредитованию, выдал бы кредиты на эту же сумму и под эту же ставку с учетом льготирования выданных сумм на 50% ставки рефинансирования, т. е. сумма льгот безвозвратная составит $18 \cdot 0,6 \cdot 0,5 = 5,4$ млрд. рублей. Разница в приращенной сумме средств с учетом возврата кредита составит 5,4 млрд. рублей, которые снова могут быть вложены на депозит с целью оказания помощи предприятиям в виде выдаваемых сумм на осуществление новых видов деятельности или увеличение их оборотов.

При возрастающей сумме выделяемых Фондом средств естественно будет возрастать и сумма остатков на депозитном счете Фонда, которую последний мог бы использовать по своему усмотрению, то есть снижать еще процентную ставку, выдавать льготные кредиты или же вкладывать из средств определенные суммы на разработку наиболее перспективных проектов с учетом региональных особенностей и бизнес-планов по ним.

Эффективность функционирования схемы иллюстрируют и следующие данные.

В 2001 году согласно программы развития предпринимательства выделены средства в сумме 50 млрд. рублей, которые планировалось использовать на кредиты и частичную компенсацию процентной ставки по креди-

там. Ожидаемый возврат выданных сумм обеспечивается возвратом кредитов в размере 35 млрд. рублей. Льготные проценты в размере 15 млрд. рублей по кредитам на сумму являются невозвратными.

Использование средств по предлагаемой нами схеме позволило бы ежегодно приумножать первоначально выделяемую сумму (в базовом году), а затем, возможно, и образовать самостоятельный источник финансирования проектов. Это подтверждают проведенные расчеты.

Согласно расчетам предприятия за исследуемый период получили бы дополнительно следующие суммы денежных средств:

- За 2000 год $10,8 + 1,98 = 12,78$ млрд. рублей, за 2001 год $45 + 15,5 = 60,5$ млрд. рублей (сумма указана в рублях до деноминации);

- В сравнении с существующим до настоящего времени вариантом использования денег сумма денежных средств, которые могли бы быть использованы на цели развития предпринимательства за 2000 год была бы увеличена до $28,58 (18 + 10,8 + 1,98 - 2,2)$, за 2001 год – на $95,9$ млрд. рублей $(50 + 45 + 15,5 - 15)$.

По нашим расчетам, при использовании ставки по депозитам на уровне ставки 2001 года (август месяц - 90%), сумма денег, которую можно будет использовать как инвестиции, будет расти следующим образом:

- 2001 год – 181,45 млн. рублей;
- 2002 год – 344,75 млн. рублей;
- 2003 год – 655,00 млн. рублей;
- 2004 год – 1244,55 млн. рублей;
- 2005 год – 2364,0 млн. рублей;
- 2006 год – 4490,0 млн. рублей.